Lekcja...

Temat: Podmiot 1 orzeczenie to najwazniejsze w zdaniu potaczenie.



Pami¢tasz zapewne z przedostatniej lekcji, ze zdanie to takie wypowiedzenie, ktore
zawiera czasownik w formie osobowej czyli orzeczenie.

Tata czyta gazete. Pies szczeka.

Orzeczenie podkreslamy dwiema liniami.



Drugim bardzo waznym wyrazem w zdaniu jest podmiot.

Podmiot to najwazniejszy rzeczownik w zdaniu okreslajacy wykonawce czynnosci
1 odpowiadajacy na pytanie kto? co?

A zatem w zdaniu:

Tata czyta gazete. Wyraz czyta to orzeczenie, a tata to podmiot.

co robi?
tata - czyta

kto?
czyta " tata




Podmiot 1 orzeczenie sg w zdaniu tak samo wazne.
Sa od siebie zalezne, tzn. podmiot 1 orzeczenie maja ten sam rodzaj 1 t¢ samg liczbe.

(ten) tata — 1. pojedyncza, r. meski

czyta — (on) 3 os. 1. pojedyncza, r. meski



Jeszcze lepiej widac to w zdaniu:

Wesote dziewczynkKi szty droga.

dziewczynki (co robity?) szly

szly (kto? co?) dziewczynki
w ktorym orzeczenie to szly, a podmiot to dziewczynki.
dziewczynki — (one) 1. mnoga, r. niem¢sk(Tosobowy

szly — (one), 3 osoba, 1. mnogiej, r. niem¢skoosobowy



Jak zapewne zauwazytas/ zauwazyles w poprzedniej prezentacji w zdaniu moze by¢
wigcej niz jeden rzeczownik.

Ale tylko ten:

- ktory jest wykonawcg czynnosci,
- ktory odpowiada na pytanie kto? co?
- ktory wspotgra z orzeczeniem (ma te samg liczbe 1 ten sam rodzaj)

jest PODMIOTEM



A zatem w zdaniach:
Stynny poeta ulozyt zabawny wiersz.

Trzy krasnoludki wedrowaty Sciezkg przez gesty 1as.

mamy po kilka rzeczownikow, ale tylko po jednym podmiocie.
Zauwazymy to, gdy okre§limy orzeczenie:

Stynny poeta utozyt zabawny wiersz.

Trzy krasnoludki wedrowaly $ciezka przez gesty las.




Stynny poeta utozyt zabawny wiersz.

co zrobit? — utozyt (orzeczenie)
kto utozyt — poeta (podmiot)

co zrobit?

poeta > utozyl

kto?
utozyt > poeta




Trzy krasnoludki wedrowaty Sciezkg przez las.

(co robity?) - wedrowaty
(kto?) - krasnoludki

co robity?
krasnoludki >wedrowaty

kto?
wedrowaly ~krasnoludki




Na podstawie zgromadzonych wiadomosci wykonaj ¢wiczenie 6 ze strony 137 oraz
Cwiczenie 9 ze strony 138 podrecznika do gramatyki — zielony podrgcznik
(dostepne na stronie WSIPnet)

Dla wygody ¢wiczenie tutaj:

Cwiczenie 6, str. 137

Wskaz (podkresl) w podanych zdaniach podmioty 1 orzeczenia.

Walt Disney stworzyl posta¢ Kaczora Donalda. Bohater ten wystepuje w komiksach
1 filmach rysunkowych. Donald po raz pierwszy pojawil si¢ na szklanym ekranie
w 1934 roku. Nosit on marynarska koszulg¢ 1 czapke. W komiksach towarzysza mu
trzej siostrzency. Czytelnicy rozrozniajg ich po kolorach ubran. Malcy czesto
denerwuja wujka. Kaczor czasem opowiada im historie ze swojego zycia.



Cwiczenie 9, str. 138

Zapisz, kto jest wykonawcg czynnosci w podanych zdaniach. Dobierz odpowiednie
wyrazy z ramki.

ja, my, ty, wy, on, ona, ono, oni, one

Przygotowat wszystko. — kto? ......
Widze to. — kto?..............

Przywitali si¢ z nim. — kto? ......
Przeczytasz mi? — kto? .......

Spaly w kacie. — co? ........

Oprowadzita na. — kto? .......

Mrugato zielonymi slepiami. — co? .......
Wybierzecie cos? — kto? ........
Zdecydujemy si¢ za chwile. — kto? .......



Cwiczenia dla chetnych.
Zeskanuj kod 1 wykonaj polecenie.




Do zobaczenia na nastgpnej lekeyi!

p. Agnieszka Kik




